

农业视窗——兰花产业

建德, 这一方养兰热土

陈果

“孤兰生幽园, 众草共芜没。虽照阳春晖, 复悲高秋月。飞霜早淅沥, 绿艳恐休歇。若无清风吹, 香气为谁发。”建德有800多年的养兰历史, 是兰文化发祥地之一。建德历史上就出过好花, 有“自出山来异凡品, 声誉应与鼎钟齐”(《兰蕙同心录》)的叠翠; 有“风韵独绝, 有不可一世之态”(《兰蕙同心录》)的仙蟾。

近年来, 建德在积极引进传统品种的同时, 努力发掘本地新品, 新发掘的蕙兰和春兰新品达上百个之多。其中大白菜(严州彩云)、九龙梅, 这两个建德兰友选育的兰花珍品, 以其独特而经典的瓣型在兰界享有盛誉, 让全国多少兰友为之魂牵梦萦。



在2000年举办的国际兰展上, 建德市领导接受张学良赠送给建德的两盆兰花



翠丰

从兰花展到兰花节, 上升为建德市九大农业节庆之一

建德市兰花协会成立于1993年, 先后举办过20多次兰展。除了一年一度的春兰展外, 还多次举办了蕙兰展、秋兰展。其中蕙兰展自2007年以来已成为每年举办的常规兰展。

在众多的兰花展中, 2000年2月举办的新安江——千岛湖之春国际兰花花展产生了不小的轰动。浙江省兰界权威人士认为, 该展会成为浙江省兰界开创性的盛会, 浙江的大型兰博会是从建德起步的。参加本次展览会来自日本、韩国的国际朋友和台、港、澳地区的兰界知名社团、贵宾、同胞, 有来自内地19个省、市的兰协及兰界同仁500余人。

2006年, 建德市兰花协会发起了“两江

一湖”兰展, 先后有富阳、淳安、桐庐、临安兰花协会加盟, 轮流在各县市举办, 使“两江一湖”兰展成为浙西地区较有影响的兰界盛事。

2010年, 建德市委、市政府将一直以来由兰花协会主办的兰花展升格为兰花节, 成为建德市九大农业节庆之一。兰花节由政府主办, 林业局和兰花协会承办, 截至2016年已成功举办了七届。兰花展和兰花节仅一字之差, 但蕴涵的意义却非常深远。此举将纯民间的兰事活动提升为政府行为, 意味着政府将兰花纳入农业这个大盘子当中加以关注、支持和扶持, 与大农业发展紧密联系在一起, 为建德兰花产业化发展注入了强劲的动力。

2013年10月, 建德市农业产业化领导小组办公室、建德市林业局和建德市兰花协会联合发文, 出台了《加快推进建德兰花产业扶持项目实施细则(试行)》, 对兰园的设施建设、品种引进、产品销售, 以及规范专业合作社、鼓励外出参展等6个方面给予不同力度的资金支持。从2013年始到2017年止, 建德计划用五年时间, 每年拿出20万元补助金, 培育30家左右精品兰园, 其中重点培育和扶持3—5家兰花龙头企业或兰花专业合作社。通过精品兰园、龙头企业和专业合作社的扶持培育, 夯实兰花产业的发展基础, 提升建德市兰花产业的组织化程度和发展水平。

以兰为业, 涌现出一批有影响力的兰园

建德人养兰, 求的是骨子里的求稳心态。在兰市疯狂年代, 建德人没有盲目跟随炒作; 在兰市低迷的今天, 建德人默默地专心养兰。随着兰花产业的推进, 建德涌现出一批以兰为业、养兰致富, 增加就业的养兰大户, 诸如绿韵兰园、兄弟兰园、亚成兰苑、献芳兰苑、三江兰苑和香江湾兰花专业合作社等。

绿韵兰园在国内兰花市场十分低迷的形势下依然取得了不错的经济效益, 年销售仅普通兰花就达五六十万苗。近年来, 绿韵兰园走网络商务之路, 从网上销售了近500万苗兰花, 带动了一方经济。

兄弟兰园是建德市发展较早的兰园之

一, 是由谢氏三兄弟为充实晚年生活而创办的, 当年养兰纯属爱好。如今的兄弟兰园既有设施完备的标准兰房, 也有种植普草的大片兰田, 还有一个实体门市部。这个门市部成了建德市兰花协会对外联络的窗口和兰友们交流的场所。

亚成兰苑苑主沈卫平是位企业家, 有着敏锐的经营眼光。他用较短的时间, 先后投资近200万元, 收集了九龙梅、严州彩云、展云蝶、亚成梅、云山梅等建德精品兰花500多盆。经多年经营, 到2006年, 兰花价值超过1亿元, 仅九龙梅一个品种, 收益达500万元之巨, 成为建德兰花产业的领军兰园。

献芳兰苑是建德“高精尖”兰园之一, 拥有高品位兰品50多个, 取得了不俗的经济效益。苑主叶文献是建德名兰严州彩云发掘者之一。

三江兰苑苑主李淳羔是因为一份孝心与兰花结下了不解之缘。他父亲非常喜欢兰花, 经常去深山采兰。孝顺的他特意到外地和网上购得一些稀有品种, 送给父亲种养, 一再叮嘱父亲, 不要再上山挖兰了。为了帮助父亲辨别品种好坏, 他开始研究兰花瓣型和兰花品种。这一接触便一发不可收拾。

香江湾兰花专业合作社是建德兰界的后起之秀, 集温室养兰、大棚养兰、林间生态养兰于一体, 成为建德兰界的典范。

相关部门重视, 加大兰花产业扶持力度

建德山青水秀, 山多耕地少, 非常适应兰花生长和产业发展。近年来, 由于市委、市政府重视, 建德兰花已有一定产业基础和组织基础。

建德兰花品种资源比较优势非常明显, 建德产的春兰九龙梅, 蕙兰严州彩云、翠丰等下山新品已被兰界公认为传世之品, 具有很强的市场竞争力。兰花已成为部分农民和下岗工人增收致富的主业和主要经济来源。为

此, 市委、市政府主要领导作出批示, 要把兰花产业与农民增收、观光旅游结合起来发展。

2016年初, 建德市兰花产业示范园建设正式启动。该产业园规划面积500亩, 一期建设用地50亩, 集兰花生产、良种繁育推广、交流交易展示、休闲观光旅游于一体。该项目正如火如荼地建设中, 年底将建成投入使用, 总投资2800万元(不包括种苗), 建有

4000平方米的智能化玻璃温室, 2000多平方米的兰花博览馆及其他附属设施。

兰花产业示范园建成后, 将成为浙西地区兰花交流交易中心。

兰花已经成为建德的一种品牌、一种文化、一种象征, 而兰花经济的发展对增加群众收入、进一步推动兰花产业化开发、推动旅游发展、建设生态文明、构建和谐社会将发挥积极作用。